
Nagyvárad 1910 XVI. évfolyam. 239. szám Péntek, október 14.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
A kiadóhivatalban átvévei

Kfléaz évre.—..........16 kor.
Negyedévre—...........4 «

Helyben liáthoi ho/dva i
Egész évre...____ 20 kor
Negyedévre_ — — 5 «

Vidékre poétán Beállítva l
Egész évre_______ 24 kor.
Negyedévre-------------6 «

Z* XJ M "W 'Y'KnHrW-''T*~W' Megjelenik minden nap a héUS «•
W Ha '* hm ■ V V Bw A HB I W H W ■ I fit iüuiep uUnl nttpok ki'ételí'”1-

I I - . I f BB l ÍÚ/k I F ■*' 1 !■ I 9 Sieikeertiség ée kiadóhivatalt9 9 Iff / W 9k 9 9 19 Nagyvárad, Apácza-utcza 8.

, . j I BB 1 / I ■ I Hl - Aererkeaitóeégkéeiratak vieaiaadáaáza
1 *•» ggg • / VS I nH I J vagy megdriéiére nem vállalkoiik.

Jd BB -BB Á -jBk.-JL 'w Előfizetések és hirdetések a

POLITIKAI NAPILAP JFgge« Hám ára 8 fiUtr,

A király a delegátusokhoz.
A hosszú válság mialt két esztendő 

óta nem volt már együtt a delegáció 
Azóta pedig nagy dolgok történtek a 
monarchiában és a külügyekben. Uralko­
dónk azóta kiterjesztette fejedelmi jogait 
Bosznia és Hercegovinára, ami csaknem 
háborúba vitte a monarchiát s részleges 
mozgósítást vont maga után. Ennek a 
költségei kerültek most a delegációk elé. 
Ez a rendkívüli kiadás ugyan elég tekin­
télyes, de monarchiánk nagyhatalmi ál­
lása megkövetelte azt. Meg is lett a várt 
eredménye; egyrészt meg lett óva a béke, 
másrészt a hármasszövetség fényesen ki­
állotta a próbát, mint királyunk ma a 
delegációknak mondotta, ez a szövetség 
még szorosabbá és bensőbbé vált.

Megnyugvással veszi tudomásul az 
ország népe, hogy mindennek dacára a 
rendes hadügyi költségek csak alig vala­
mit emelkedtek.

A delegációk megnyitásáról tudósításunk a 
következő:

A király ma délelőtt tizenegy órakor fo­
gadta a magyar delegáció tagjait, akiknek ne­
vében Láng Lajos v. b. t. t. elnök a követ­
kező beszédet mondotta:

Üdvözlő beszéd a királyhoz.
Császári és apostoli királyi Felség I Leg­

kegyelmesebb Urunk I A magyar országos 
bizottság öröklött és szakadatlan hagyomá­
nyából mély alattvalói hódolattal jelenik meg 
Felséged magas színe előtt. Felséged ma­
gyar kormányának előterjesztéseit törvény 
által kijelölt hatáskörünkben odaadó buz­
galommal fogjuk tárgyalni.

A külügyek terén meggyőződésünk 
egész erejével és bensőségével ragaszkodunk 
azon szövetséges irányhoz, amelynek szikla­
szilárd alapjait Felséged bölcsessége rakta 
le. A közelmúlt tapasztalai fényesen igazol­
ták, hogy a hármasszövetség az európai béke 
legfontosabb záloga és hogy reánk nézve 
is a monarchia tekintélyének és világhatalmi 
állásának csorbitatlan megóvása mellett 
ez az irány biztosítja leginkább a béke ál­
dásait.

A véderőben mi a trón hatalmának és 
fényének és a monarchia mindkét állama 
biztonságának büszke kezességét látjuk, 
mely az általános védkötelezettség intéz­
ményében hús a mi húsúnkból, vér a mi 
vérünkből és mint ilyen kétszeresen szá­
míthat ami legmelegebb érdeklődésünkre. 
Ami a véderő szükségleiből a védelem szem­
pontjából elengedhetlennek mutatkozik, art 
a magyar országos bizottság kötelességszerü- 
leg jóakaró megfontolás tárgyává fogja tenni, 
de ugyanakkor lelkiismeretesen fog őr­
ködni afelett is, hogy áldozataink mindig 
arányban legyenek a nemzet teherviselési 
képességével, mert a nemzet anyagi jóléte, 
annak fentartása és fejlesztése összes állami 
életünknek s ezzel védképességünknek is 
mellőzhetetlen előfeltétele. Valahányszor ezen 
országos bizottság Felséged magas szine 

előtt megjelenik, a törvény által kijelölt 
feladatok nagysága és komolysága, nemktt- 
lönben Felséged személye iránt minden 
magyar emberben élő hűség és lelkese­
dés az ünnepélyesség varázsát váltja ki szi­
vünkből.

Fokozott ez érzésünk ma, amidőn meg­
jelenésünk arra az évre esik, melyben Fel­
séged töretlen erővel 80 ik évét töltötte be. 
A nagy életkor teljes testi és szellemi rú- 
ganyasságban, a delelő férfikor munkabírá­
sával és munkakedvével ritka adomány, 
mely örömteljes hálával tölti be lelkünket 
az isteni gondviselés kegyelme iránt. Növeli 
ez örömünket még ama lélekemelő öntudat, 
hogy az egész müveit világ népei és koro­
nás fői hódoló tisztelettel hajolnak meg, 
Felséged nagy emberi és fejedelmi erényei 
előtt.

Es van még egy szép és magasztos ér­
zés, mely a monarchia mindkét államai pol­
gárainak szivét betölti.

Voltak a közelmúltban napok, nehéz, 
válságos napok, midőn emberileg lehetetlen­
nek látszott, hogy a monarchia békés utón 
érvényesíthesse kétségtelen jogait. A mo­
narchia mindkét államának népei el voltak 
rá készülve, hogy fegyverhsz kell nyulniok. 
Vitéz hadseregünket magasan lobogó lelke­
sedés kisérte nehéz fáradalmaiban és min­
denki boldog volt, aki a szent ünnepeken a 
meleg családi tűzhelytől elszakadt, távol 
messzeségben vésszel és viharral dacoló fia­
inkat a szeretett jeleivel megörvendeztet­
hette.

Az összetartozandóság érzete nép és 
hadsereg között Felség hosszú uralma alatt
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Hajón.
— Charles Jourdain. —

Dorothy a felső fedélzeten állott s lené­
zett az alatta szorgoskodó emberekre. Szenve­
délyes öröm lüktetett benne. Az a látvány, ami 
szemei elé tárult: a jövő-menő emberek sür­
gés-forgása, a nagy csomagszállító szekerek, 
mindez egyet jelentett előtte: a hazamenetelt. 
Boldog volt, hogy senkit sem ismer a tolongó 
emberáradatban s hogy egyedül állva gondol­
hat arra a boldogságra, a minek elérését hat 
hónap óta várta: az otthon viszontlátására.

— Senki se értene meg — mormogta ön­
magának — ha tudná, mily lázzal számoltam 
minden percet, a mióta eljöttem az otthonom­
ból. Hiszen tudják, hogy én magam vágytam 
külföldre, meglátni az ó-világot, a vén Európát. 
De most, hogy mindent láttam, a mit hat hó 
nap alatt látni lehet, oly nagyon erőt vett raj­
tam a honvágy, hogy talán belehalnék, ha még 
tovább itt kellene maradnom.

Az utolsó figyelmeztető hárangszó is el­
hangzott már, az utolsó utas is felkereste ka­
binját vagy helyét s Dorothy bizonyos megha­
tottsággal érezte megmozdulni a hajót, a mint 
a dokkokból kizökkent az angol csatornára.

A szemei könnyesek lettek, s igy szólt ön­
magához-

Vájjon látom-é még e partokat valaha ?
D' hiszen mindegy. Ami bámuló szemeim 

elé log kerülni nem sokára, a szülőföldem szép 
határa lesz!

Sóhajtva emelkedett fel megdőlt helyzeté­

ből — kezeivel a korlátra volt támaszkodva — 
s mikor megfordult, szeme egy fiatal ember te­
kintetével találkozott, aki már jó ideje ott ál­
lott a háta mögött, s a világ legnyugodtabb 
mosolyával nézett a szemébe.

— Henry — mondta Dorothy — éle­
temben még soha sem lepett meg igy semmi I 
Fogalmam sem volt róla, hogy maga is 
ideát van.

— Tudtam, hogy meg lesz lepetve, ha meg­
lát, s azért nem árultam el ittlétemet, hogy eb­
ben a meglepettségében gyönyörködhessem. 
Remélem, örül, hogy lát ? En el vagyok ragad­
tatva, hogy itt találom.

— Oh, nagyon örülök — felelt Dorothy 
szívesen — Pearsonékat Bruxellesben hagytam, 
azaz ott váltam el tőlük, s most egészen egye­
dül vagyok. Igazán pompás, hogy egy ott­
honi régi jó barátra találtam! Régen itt 
van már ?

— Négy hónap óta. És önnek ezt nem Ír­
ták volna meg ?

— Nem, talán elfelejtették.
Dorothy örült, hogy az utat egy jó isme­

rős társaságában teheti meg hazáig. Régen is­
merték egymást Henry vei, de azért nem voltak 
sokat együtt azelőtt. Többnyire nagyobb bálo­
kon találkoztak, de az otthon melegségében, 
intimitásában alig. De valamikor régen mint kis 
gyermekek együtt játszottak, s azért nevezték 
egymást most is a keresztnevükön.

— Milyen kedves, jó ember ezl — gon­
dolta ntm egyszer, mikor az körülötte szorgos­
kodott a fedélzeten, a térdeire tette plaidjét és 
párnát helyezett a feje alá. Sokszor azt is el­
mondta önmagának, hogy jó, hogy ez a gőzös 
olyan lassú. Nem mintha nem vágyott volna 

éppen olyan nagyon haza, mint eddig, de tel­
jes mértékben élvezte az utazást. Egyszer az 
is megfordult a fejében, hogy vájjon nem Henry 
teszi-e neki olyan kellemessé a hajón való éle­
tet. S mosolyogva válaszolt önmagának: — Per­
sze, hogy ő! De hát ez természetes. Ö oly jő 
és kedves!

— Tudja-e — kérdezte egy reggel tőle 
Henry, — hogy sok szép leány van a hajón ?

— Igen, — válaszolt Dorothy szórakozot­
tan — a canadai leányok mind szépek.

— Észrevette-e azt a szőkét, a csodálato­
san könnyed hajával ?

Ő a legszebb valamennyi között. Nézze, ho­
gyan játszik a szél a hajával!

— Milyen jó megfigyelő ön — szólt Do­
rothy szárazon.

Később, dél felé, Henry vagy két óra hosz- 
szat beszélt a csodálatos hajú canadai leány­
nyal, s Dorothy tudta és látta ezt s százszor is 
elmondta önmagának, hogy nem törődik vele. 
Hogyan is lehetne arra reménye, hogy az egyet­
len igazán megnyerő külsejű férfi a hajón egye­
dül ő vele foglalkozzék ? És aztán, ő maga is 
szeret egyedül lenni. Nem is volna kellemes, 
ha mindig sarkában lenne valaki. De mégis, 
mikor végre Henry hanyagul ledőlt a mellette 
levő fekvőszékre, s azt mondta neki: — Csa­
lódtam, Dorothy, az a leány nem olyan a mi­
lyennek véltem, egyenesen hülye, Dorothynak 
megkönnyebbült a lelke s olyan elmésen, me­
legen és szélit mesen társalgóit, hogy Henry 
egész nap vele maradt.

Végre elérkezett az utolsó nap is.
Dorothy azt mondta önmagának, hogy ime, 

vágya teljesedett, elérte Ausztráliát, kedves ha­
záját. De hiába csodálko ott, a szivében nem 
jött felelet ajkának és gondolatának e felujon*



2 TISZÁNTÚL 1910. október 14.

sohasem veit bensőbb és teljesebb, mint e 
válságos napokban. S a hűség a trónhoz és 
hazájához oly erős volt, hogy csak egy nagy, 
hatalmas és szent érzés fogta el Felséged 
minden hű alattvalóját : meghozni minden 
áldozatot, hogy derék hadseregünk minél 
fényesebb győzelmet arathasson a reánk 
erőszakolt és kikerülhetetlennek látszott 
harchan. E mellett elnémult minden érzés, 
még a szülők, rokonok és barátok termé­
szetes aggodalma is veszélyben forgó drága 
szeretteiért.

Csak amikor elvonult a förgeteg, akkor 
tört ki a gyötrött idegekből a megkönyeb- 
bülés fohásza. És amikor milliók szemében 
ragyogott, az a köny nem a fájdalom, nem 
is az őröm — a mérhetetlen hála könnye 
volt azon nagy és jóságos uralkodó iránt, 
akinek nemzedékek tapasztalatán érlelt böl­
csessége és minden alattvalóját egyformán 
felölelő atyai szive vitte végbe egyedül azt 
a csodát, hogy oly fényes és vértelen győ­
zelmet arattunk, amelynek dicsőségére egyet­
len alattvalójának áldozata sem vetett 
árnyat.

Mindezen érzésünket, melyek e pilla­
natban szivünket, lelkünket átjárják, amely­
nek visszaadására szegény a leggazdagabb 
nyelv és halavány a legragyogóbb költői 
képzelet, Felséged ezen hü magyar országos 
bizottsága azon egyszerű szavakba foglalja 
össze, amelyek édes, szeretett hazánkban a 
négyes folyamok partján és a hármas he­
gyek tövében milliószoros visszhangra talál­
nak minden magyar szivében : Éljen, 
sokáig éljen a magyarok királya ! (Viharos 
éljenzés.)

őfelsége ezután a következő beszédet in­
tézte a magyar delegáció tagjaihoz :

Személyemhez való hü ragaszko­
dásuk biztosítása, melyet az imént ki­
fejezésre juttattak, élénk megelégedés­
sel és meleg hálával tölt el. Az orszá­
gos bizottságok legutóbbi ülésezése 
idején, egy a monarchiára nézve je­
lentős esemény folyt le. Ugyanis akkor 
hirdettem ki uralkodói jogaimnak Bosz­
niára és Hercegovinára történt kiter-

gására. Azt érezte keserűn, hogy fáj neki itt 
hagyni a hajót.

Ott ült, közel a korláthoz, hosszú széké­
ben, s lábai előtt ült Henry. Es ő egyre a fér­
finak erős és mégis olyan szép arcélét nézte. 
Egyszerre Henry megfordult és szemeik talál­
koztak. A férfi tekintete komoly, csaknem szo­
morú volt.

— Nagy bolondot csináltam magamból a 
nyáron — mormogta.

Dorothy ideges lett, maga sem tudta mi­
ért, de ezert igy válaszolt: — Igazán? Es 
miben ?

— Úgy jöttem vissza a hazámba, hogy 
szerelmes vagyok egy leányba, a kit nincs jo­
gom szeretni. Nem akarok leszállani erről a ha­
jóról. Ha kapitány lennék azonnal megfordíta­
nám és visszaparancsolnám Európába.

Dorothy összekulcsolta a kezeit.
— Mért nincs joga őt szeretni? -- kér­

dezte halkan.
— Mert mikor eltávoztam Ausztráliából, 

egy más leánnyal voltam már eljegyezve.
— Oh — mormogta Dorothy, — ezt nem 

tudtam.
— Senki sem tudta — telelte a másik 

zzomoruan.
— A másik leánnyal Németországban ta­

lálkoztam. Es csak a mikor Őt megismertem, 
akkor láttam be, hogy az első, az, a kivel je­
gyet váltottam, semmi reám nézve. Mikor meg­
vizsgáltam a szivemet, azonnal szóltam annak, 
a kivel Németországban találkoztam, az elsőről. 
0 is ausztráliai volt, de végzetünk úgy akarta, 
hogy Németországban simuljon össze a tekin- 
hünk először. Es mikor ezt elmondtam neki 
tét láttam, hogy viszontszerettetem, a helyett 
ésogy elmentem volna, — tovább is vele tna- 

jeszlését. Különös megelégedésemre 
szolgál, hogy az erre vonatkozó akció 
békés utón teljes sikerre vezetett.

Az európai helyzet, mely egy ideig 
fenyegető feszültséget mutatott, örven­
detesen tisztult. Megnyugvással közöl­
hetem önökkel, hogy a német biroda­
lommal és az olasz királysággal fenn­
álló szövetségeink, ha lehet, még szo- 
rosabbakká és bensőbbé váltak. Igen 
kielégítők az összes többi hatalmakhoz 
való viszonyaink is.

Azon várakozások, hogy az Ausz- 
tria-Magyarország és az Ozmán biro­
dalom közötti viszony kedvezően fog 
fejlődni, az 1909. év tavaszán létre­
jött entente jegyzőkönyv folytán be­
teljesültek; valamint a többi hatalmak, 
úgy mi is legjobb kívánságainkkal ki­
sérjük az ezen állam erősbitésére irá­
nyuló törekvéseket.

Hadügyi kormányzatom az orszá­
gos bizottságnak utólagos alkotmányos 
hozzájárulását fogja kérni azon rend- 
vüli kiadásokhoz, melyek a múlt évi 
külügyi válságok alatt elkerülhetetle­
nek voltak. A hadsereg és a tengeré­
szeinek ezáltal elért nagyobb készen­
léte folytán kormányom azon helyzet­
ben volt, hogy a békés politika terét 
nem kellett elhagynia.

E tapasztalat ösztönzés arra, hogy 
a véderő harcképességének fenntartá­
sához okvetlenül szükséges eszközök a 
hadügyi és tengerészeti igazgatás ren­
delkezésére bocsáttassanak és ezáltal 
a monarchiának a lehetőség megadas­
sák, hogy saját érdekei mellett az 
európai béke érdekeit is hatályosan 
képviselhesse. Az erre való készség 
azonban mindig csak a monarchia két 
államának pénzügyi teljesítő képessé-

radtam. Es most az egész össze van bogozva. 
Dorothy, maga okos leány, mit tenne a he­
lyemen ?

— Szakítson azzal, a melyiket kevésbé sze­
reti — mormogta hosszú szünet után Dorothy 
nagyon hidegen.

— De ez önzés volna részemről I
— Nem. Most már nincs joga az elsőt 

nőül venni, miután a másodikat jobban szereti. 
Mondja meg neki őszintén és ő fel fogja ol­
dani. Meg fogja érteni, hogy a szerelemnek 
nem lehet parancsolni, hogy önkényes, kegyet­
len, rettenetes törvényei vannak . . .

A hangja megcsuklott és elhallgatott.
— Oh, be kedves, jó leány, hogy igy meg­

vigasztal — kiáltott fel a férfi. — Azt hittem, 
szigorúbban fog ítélni felettem.

— Miért ítélném el ? Hiszen nem tehet 
róla, ugyebár ?

— Nem. De rendszerint a leányok nem 
tudják megérteni, hogy bogozhatja a férfi igya 
szálakat . . . Hiszen ők sohasem esnek ilyen 
tévedésbe!

— Mit tud maga arról ? — kérdezte Do­
rothy szenvedélyesen és elfordította a fejét. — 
En tudnék magának két leányról beszélni, a 
kik rettenetes tévedésbe estek, s csaknem be­
lepusztultak az ugyanazon férfi iránt érzett sze­
relmükbe!

Felállott helyéről, s türelmetlen mozdulat­
tal kapcsolta össze felöltőjét,

De Henry mosolygott. O nem hitt a leá- 
nvok tévedésében. Es két órával később elvál­
tak a dockok között . . . 

gére való figyelemmel lesz igénybe 
veendő.

Ehhez képest hadügyi kormányza­
tom az 1910. évre szóló előirányzati 
többletet a legszükségesebbre szorította. 
Az erre vonatkozó javaslatokban a 
zsoldilletményben álló egyének anyagi 
helyzetének javítása tekintetbe vé­
tetett.

Az alkotmányos intézményeknek 
Bosznia és Hercegovinában általam két 
évvel ezelőtt kilátásba helyezett életbe­
léptetése azon célból, hogy a lakos­
ság a tartományi ügyek intézésébe be­
vonassák, immár ténnyé vált. Az első 
bosnyák-hercegoviai tartománygyülés a 
folyó év nyarán ülésezett. Kifejezést 
kívánok adni azon bizodalomnak, hogy 
ez uj intézmény működése, kormányom 
igyekezetével összhangban, a tartomány 
művelődési és anyagi haladását elő 
fogja mozdítani.

A benyújtott előterjesztéseket ha­
zafias buzgalmukra és kipróbált belá­
tásukra bízván, teljes szívből üdvöz­
löm önöket. (Lelkes éljenzés.)

Aehrenthal expozéja.
A delegációs ülés délután 4 órakor vette 

kezdetét Perczel Dezső elnöklete mellett. Az 
ülésen elsősorban Aerenthal külügyminiszter 
terjesztette elő exposéját. Exposéjának elején 
a lefolyt politikai eseményekről számol be, 
majd rátér az annexióra. Bosznia és Hercego­
vina annektálására a monarchiának föltétlenül 
szüksége volt, mert csak ezután rendezhették 
Törökország és a monarchia közti viszonyo­
kat. Ezután áttér a keleti kérdésre, amelyben 
a krétai ügy van előtérben. A monarchia ál­
láspontja itt semleges, illetve tartózkodó. Vé­
gül bejelenti, hogy a monarchia a nagy hatal­
makkal jóviszonyban van. Az exposé 20 per­
cig tartott, utána az ülés véget ért.

Tisza és Kossuth Bécsben
Bécs, okt. 13. Tisza István gróf Bécsbe 

érkezeti. Tisza megérkezése után pár órával 
érkezett meg Kossuth Ferenc is. Kossuth Fe­
renc részt vett az udvari fogadtatáson.

Kormányválság a készfizetés miatt. 
Az illetékes magyar kormánykörök nem bíz­
nak abban, hogy a készfizetés kérdésében 
megegyezés fog létrejönni és nincs kizárva, 
hogy ebben a kérdésben belátható időben 
válságos fordulat fog bekövttkrzni, amelynek 
nagyon messzemenő következményei lesznek. 
A magyar kormány tagjsi megegyeznek azon 
fölfogásukban, hogy a kabinet a bankszaba­
dalom meghosszabbítását nem képviselheti a 
parlament előtt, ha a készfizetések megkezdé­
sét nem tudja biztosítani. A magyar kor­
mány úgy van elhatározva, hogy a bank 
vezetőségével a bankszabadalom meghosszab­
bításáról addig nem kezdi meg a tárgyaláso­
kat, mig az osztrák kormánnyal a készfizeté­
sek dolgában meg nem állapodik. A magyar 
kormány abban az esetben, ha ebben a do­
logban programmját nem tudná megvalósítani, 
ebből az ezzel járó összes konzekvenciákat 
le fogja vonni. A jövő héten okvetlen be kell 
következni döntésnek arról, hogy a banksza­
badalommal mi történjék, mert ha idejében 
nem következik be kedvező fordulat, akkor 
nagyon valószínű, hogy a kérdés belátható 
időben válságos fordulatot fog venni.
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Városi közgyűlés.
— Első nap, —

Nagyvárad-város törvényhatósági bizottsága 
tegnap kezte meg október havi közgyűlését.

Ez alkalommal csak a polgármester havi 
jelentését hallgatta meg a törvényhatóság s en­
nek kapcsán magiévá tette a polgármesternek 
a Mezey Mihály emlékét megörökítő indítvá­
nyát.

A tárgysorozatban felvett ügyek tárgyalá­
sát pedig, tekintettel az izraeliták hosszú nap­
jára, mára hallasztotta.

Mivel előzőleg nyilvánosságra került, hogy 
a közgyűlésre kitűzött ügyek tárgyalását a 
zsidó ünnepek miatt elhalasztják, a törvényha­
tóság keresztény tagjai is csekély számban 
jelentek meg.

Hlatky Endre főispán elnökölt s jelenvol­
tak: dr. Hoványi Géza, dr. Vucskics Gyula, 
Cser János, Tátray Sándor, Stark Gyula, Sulyok 
István, Szilágyi Ernő, Niedermann Antal, Czeg- 
iédy Sándor, Hankovics Ferenc, Balogh Döme, 
Kriszta Sándor, továbbá Rimler Károly polgár­
mester, Gerő Ármin, főkapitány, Lukács Ödön 
tanácsos, dr. Thury László, v. főügzész, Kő- 
szeghy József v. főmérnök, dr. Mayer László v. 
főorvos Jablonszky Emil adópénztárnok, Juricskay 
Barna tb. tanácsnok.

A közgyűlés megnyitása után Juricskay 
Barna tb. tanácsnok, aljegyző felolvasta a pol­
gármester havi jelentését, amelynek a közigaz­
gatásra vonatkozó részét már ismertettük.

Mezey Mihály emléke.
A polgármester jelentésében ezután az ál­

talunk már közölt kegyeletes szavakban emlé­
kezik meg Mezey Mihály elhunytáról. Végül 
indítványozza, hogy a törvényhatóság a Kert­
utcát nevezze el Mezey Mihály-utcának ; fes­
tesse meg Mezey Mihály arcképét a városháza 
számára ; részvétét jegyzőkönyvébe igtassa be 
s erről a gyászoló családot kivonatban érte­
sítse.

Sulyok István állott fel szólásra. Teljesen 
magáévá teszi az indítványt s csak kötelessé­
gét teljesiti, ha a Mezey Mihály érdemeit mél­
tató sorokhoz a maga részéről is mondhatja, 
hogy a függetlenségi politikai párt részéről is 
Mezey Mihály elhunyta felett érzett igaz rész­
vétét tolmácsolja. Az elhunyt úgy áll előttünk, 
mint a város kimagasló polgára. Az általa kép­
viselt politikai pártnak is gyászolni kell a vá­
ros nagy veszteségét. Mezey Mihály emlékét 
úgy őrizhetjük meg méltóan, ha szivvel-lélek- 
kel hozzájárulunk a polgármester indítvá­
nyához.

Dr Hoványi Géza megilletődéssel a saját 
és azon párt részéről, melyhez az elhunyt tar­
tozott, hozzájárul az indítványhoz. Mély fájda­
lommal adóznab azon jeles férfiú emlékének, 
aki évtizedeken keresztül igaz és őszinte pol­
gára volt a városnak és buzgó munkása a 
közügyeknek, aki évtizedeken át e városnak 
szentelte életét s igyekezett ennek javát elő­
mozdítani. Az indítványt mély megilletődéssel 
egész terjedelmében elfogadja.

Hlatky Endre főispán az indítványt elfo­
gadottnak nyilvánítja, röviden kifejezvén rész­
vétét.

Nemcsak gyermekkori barátság fűzte az 
elhunyt kiváló férfiúhoz, de ő benne megta- 
nulte ismerni a szinarany becsületességet s 
megtanulta tőle, miként kell a város érdekeit 
szivén viselni egy polgárnak, még a saját ér­
dekeinek feláldozásával is. A fájdalom kifeje­
zésével leikéből csatlakozik az indítványhoz a 
maga részéről is.

*
Rimler Károly polgármester bejelentette, 

hogy Mezey Mihály halálával a közigazgatási 
bizottságban egy hely üresedik meg. Decem­
ber végén a közigazgatási bizottság több tag­
jának megbízatása lejár. A novemberi közgyű­
lésen tesz ezekről jelentést.

TISZÁNTÚL

Végül indítványozza, hogy tekintettel az 
izraeliták nag ’ ünnepére, a közgyűlés többi 
tárgyait holnap tárgyalják s most halasszák el 
a tanácskozást.

Az indítványt elfogadták s a közgyűlést 
ma, pénteken délután folytatják.

A miniszterek Bécsben. Bécsből tá­
viratozzék : Ma délelőtt tiz órakor a bankgas- 
sei magyar palotában értekezlet volt, amelyen 
résztvettek Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök, Berzeviczy Albert, a képviselőház 
elnöke Láng Lajos a delegáció elnöke, Zichy 
Ákos gróf, a delegáció aleínöke és az értekez­
let további folyamán Lukács László pénzügy­
miniszter. A magyar kormány tagjai a holnapi 
napot is Bécsben töltik el. A minisz­
terelnök és a pénzügyminiszter a holnapi 
nap folyamán alkalmasint folytatják az osztrák 
kormány tagjaival a múlt héten megkezdett 
tárgyalásokat. A miniszterelnök és a pénzügy­
miniszter holnap éjjel visszautaznak Budapestre, 
ahonnan kedden térnek vissza Bécsbe. A de­
legációk ülésezése alatt tartandó legközelebbi 
közös miniszteri értekezlet idejét még nem ál 
lapították meg.

A szüret.
A nagyváradi szőlőhegyeken lezajlott az 

idei szüret. A város e fontos közgazdasági 
ágában befejezést nyert ismét egy esztendő, 
melyet a statisztikai hivatalnál úgy fognak je­
lezni : »középesen aluli.»

Óriási költséggel és befektetésekkel sike­
rült a szőlőhegyek rekonstráluása és szomorú* 
hogy a szőlősgazdák mégis sehogy sem tud­
ják megtalálni a számításukat Nem a bor ér­
tékesítésén múlik ez, Jmert hiszen ebben az 
évben is negyven koronáért már szüret előtt 
elkelt a termés legtekintélyesebb része, de a 
nehéz közgazdasági viszonyokon, az évről-évre 
ismétlődő abnormis időjáráson, szóval a pro­
duktum túlterheltségén.

Az idei szüret, a hivatalos megállapitás 
szerint igaz, hogy quavtumra közepes, de 
qualitásra elsőrangú. Az árak horribilisán túl­
haladták az előző évek átlagát, ami annak tu­
lajdonítható, hogy a termés minimuma 17.05 
százalék, mig a maximuma 20 százalék, sőt 
helyenként 22 százalék is volt. De hol marad 
a gazda baszna a két koronás napszámokért, az 
ezerféle fontartási és védekezési költség, az 
adó stb. mellett. Hol találja meg a kereskedő 
a hasznát, ha negyven korona átlagos árhoz 
még az apadást, a kerelési költséget, a min­
den városokat és államokat felülmúló fogyasz­
tási adót is hozzá adják.

Ebből a negyven koronás »középen aluli» 
idei szüretből, sajnos, a hajdan viruló magyar­
országi szőlőtermelés, ez igen fontos hazánk- 
beli közgazdasági ág csődjét állapítjuk meg. 
Es mindezt köszönhetjük a városok, sőt az 
állam önző politikájának* a szőlősgazda kö­
zönséggel szembeni indokolatlan semmibe ve- 
vésének.

A városok országos kongresszusa pro- 
grammjában már régen ott kellene szerepelni 
a boritaladó eltörlésának, — ami nem csak 
könyitené a borértékesítést, — de az állam­
nak hathatós erkölcsi eredményeket is ga- 
rantirozna. Ezek az erkölcsi eredmények nyil­
vánulnának: a köznép testét és lelkét ölő pá­
linka ital élvezetének csökkentésében, a ma­
gyar bor teljes külföldi verseny képességében, 
ami a magas fogyasztási adó mellett lehelet­
len, továbbá közvetve nyilvánulna az ország 
szőlősgazdáinak teljes boldogulásában. Egy a 
földből élő tekintélyes osztály boldogulása van 

ehez az egy feltételhez kötve, ami évenkint 
sok ezreket adna, ahelyett hogy kivenne az 
állam zsebéből.

Es még egyet. Rendezni kell az agrár 
kölcsönt, mely olyan terheket ró a filoxera 
pusztítása óta ma még úgyszólván csecsemő­
korát élő magyar bortermelésre, hogy ezek a 
teihek évek óta talán a filoxera pusztítását is 
jóval felül múlják.

A nagyváradi hegyközség elnöke minden 
közgyűlésen, hosszú évek óta ismétli ezeket a 
a panaszokat. Hosszú évek óta ismétlődő pa­
naszra, pusztában elhangzó szó maradt. De 
hisszük, hogy az idei szomorú szüret — mely 
ismételjük — a szőlő gazdaság csődjét je­
lenti, olyan impulzust fog adni e kérdések 
előbbre vitelének, hogy maga a kormány is, 
melynek a közgazdaság iránti nemes tenden­
ciái elvitatbatatlanok, be fogja látni e bajok 
súlyosságát és gyorsan sietni fog azok orvos­
lására.

ÚJDONSÁGOK

* A trónörökös Budapesten. A gyer­
mekszanatórium tanácsa tegnapelőtt ülést tar­
tott grói Zichy János kultuszminiszter elnök­
lete alatt, amelynek kiemelkedő mozzanata 
volt az elnöklő miniszter bejelentése, hpgy a 
trónörökös fenkölt szellemű nejét Hohenberg 
Zsófia hercegnőt a szegény gyermekek szana­
tóriumának lővédöjéül megnyerte. A fenséges 
asszony az uj gyermekvédelmi mozgalom si­
kere érdekében a tavasszal tartandó "diszülésre 
Budapestre jön. Antal Gábor szuperintendens 
inditványára kimondották, hogy egy több száz­
ezer aláirást tartalmazó anyakönyvvel fogja a 
szanatórium tanácsa hódolatát a fenséges asz- 
szony iránt lerójja. — Elismerés és hála illet* 
gróf Zichy János vallás és közoktatási minisz­
tert, hogy közelebb hozta a nemzethez ezzel 
is a trónörökös nejét, mert ez az első alka­
lom, hogy ő fensége Magyarországon valamely 
jótékony intézmény iránt érdeklődik. A nevé­
nek fényét és hatalmas befolyását odaadja va­
lamely hazai áldásos egyesületnek.

A nvár&d- olaszi hitközsége uj gond­
noka. Az egyházmegye legtekintélyesebb ’hit— 
községének, Nagyvárad—Olaszinak már régóta 
nem volt világi gondnoka. Fetser vikárius most 
betöitette ezt is. Néhai báró Dory József és 
néhai Sál Ferenc gondnoki székébe olyan fér­
fiút ültetett Dr Hoványi jogakadémiai tanár, 
s autonómiai képviselő és előadó személyében, 
aki minden tekintetben méltó a váradi katho- 
likus hívek bizalmára s érdemes azok hálájára. 
Hoványinak másfél évtizedes katbolikus köz­
életi működése biztos reményt nyújt arra* 
bogy uj működési körében még több érdeme­
ket fog szerezni az egyház, vallás és társada­
lom ügyeinek védelmében. Le. uj gondnok 
folyó hó 20-án veszi át a gondnoki tisztet.

* A józsefvárosi plébános kitünte­
tése. A király, mint a hivatalos lap jelenti, 
Krizsán Mihály, budapest józsefvárosi apátplé­
bánosnak a III. osztályú vaskoronarendet ado­
mányozta.

* A népszámlálás a hegyen. Markus 
János hegybíró előterjesztést tett Nagyvárad 
város tanácsához, a népszámlálásnak a hegyen 
leendő keresztülvitelére. A hegybíró javasolja, 
hogy a nagyváradi hegyen állandóan kintlakó 
mintegy 2558 lélek számlálásához öt számláló­
biztost küldjön ki a város.
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* A mintatér takarékosságra int.
A bf - most utalta ki a székely-
hm„ brrettjóujtelu, nagyszalontai, belényesi, 
é fso es sia'árd. szegénybetegek után felme­
rült gyógydijak összegét, mely összesen 3810 
korona és 95 filléri tesz ki. A kiutalás alkal­
mával több megjegyzést tesz a miniszter 
egyes rendelésekre. E megjegyzések közül ki­
emeljük azt, amely a szalárdi orvosra vonatko­
zik. A körorvosnak ugyanis meghagyja a mi­
niszter, hogy a jövőben a takarékosságot is 
tartsa stem előtt és rendeléseit úgy eszkö­
zölje, hogy az lehetőleg a minta szerint le­
gyen, ne pedig eddig még sohasem próbált 
speciális gyógyszer.

* Miért utaznak a: állatorvosok ? 
Az állategészségügy őrei az állatorvosok, 
akiknek feladatuk minden esetben épp oly 
vizsgálatot tartani, mint az emberorvosoknak. 
Úgy látszik azonban, hogy az állatorvosok tény­
kedéseit nem veszik oly komolyan, mint ahogy 
ezt megilletné. Erről tanúskodik a földmivelés- 
ügyi miniszter leirata, melyet tegnap intézett 
az alispánhoz. E szerint Platz Károsy margittai 
állatorvos kiszállott Bánfaivára a sertés-orbánc 
folytán beá-lott zárlat feloldása végett. Hiába 
történt a kiszállás, a zárlatot nem lehetett fel­
oldani, mert a község a szükséges desinficiálást 
nem foganatosította. Később Kohányba utazott 
ki az állatorvos egy rühes ló megvizsgálása vé­
gett. Ide is hiába ment, a lovat elrejtették 
előle. Egy Ízben pedig Kókra ment ki Platz 
Károly egy hirtelen elhullott tehén megvizsgá­
lása végett. Természetes, ide is hiába ment, a 
tehénnek nyoma sem volt, a kutyák széthur­
colták darabokra. Eltekintve attól, hogy az 
ilyen esetek az állatállomány hátrányára is 
vannak, de az állam anyagi károsodását is okoz­
zák, mert az állatorvos kiszállási költségeit a 
földmivelésügyi miniszter fedezi. Tekintettel 
azonban arra, hogy a tenti esetekben ered­
ménytelen volt az állatorvos kiszállása és ez 
egyesek hanyagságán mullott, a miniszter nem 
fogja fizetni a költségeket, hanem az ‘illető 
mulasztókon véteti be. A miniszter ezen eljá­
rásával véget akar egyszer már vetni annak a 
nagy nemtörődömségnek, amellyel az állat­
egészségügygyei szemben viselkednek.

* A megye kasszája még mindig 
Üres. A nyár folyamán valóságos izgalomba 
hozta a jegyzőket és nyugdíjas tisztviselőket 
az a hir, hogy üres lévén a megye kasszája 
nem kapják meg elsején a fizetéseiket illetve 
nyugdijaikat. Hogy mégis ne szenvedjenek rö­
vidséget a tisztviselők, az alispán szigorú pa­
rancsot adott ki, hogy a megyei * pótadókat 
kérlelhetetlenül hajtsák be. A rendeletnek úgy 
látszik azonban nincs elég foganatja. A szám­
vevőség ugyanis most tette meg jelentését a 
megyei alapoknak szeptember havi maradványá­
ról. A jelentés szerint a tisztinyugdij, jegyzői 
nyugdíj, erdőőrzési, közkórházi és még nehány 
mezőgazdasági alap anyira hiányos, hogy azok 
pótlására gondolui sem lehet. A számvevőség 
kéri az alispánt, hogy felelőség terhe mellett 
utasítsa a főszolgabirákat a megyei pótadók 
behajtására. Ha a. hiányokat esetleg nem tud­
nák pótolni, úgy nagy zavarok állbatnának elő.

* Hirtelen halál. Tegnap délelőtt há­
romnegyed 12 órakor Szőke Gyula ártándi la­
kos napszámos a Biharmegyei kórházban jelent­
kezett fölvétel végett. A fölvétel után mintegy 
háromnegyed óra múlva Szőke Gyula hirtelen 
elhalt. A halál oka a megejtett orvosrendőri 
boncolás adatai szerint gyomorrák volt.

* Az uj vasúti felüljáró meg viza 
gálása. A szolnok-nagyváradi vonal 1735 —36 
szelvényei közt épített uj felüljáró valamint a 
kapcsolatos összekötő útrészek teljesen elké 
szülvén, a rendes forgalomnak átadhatók. 
Nagyvárad város közigazga ási bizottsága ezen 
háromágú utfelüljáró megvizsgálása, forga ómba 
helyezése és átvételének határidejéül az 1910. 
évi október hó 26 ik napjának délelőtti 9 és 
fél óráját tűzte ki, a bizottság összejöyeteli 
helyéül pedig Nagyvárad főállomás főnöki iro­
dáját jelölte meg. Ezen eljáráshoz az érdekelt 
tulajdonosokat meghívom és egyidejűleg érte­
sítem, hogy a szóban levő utfelüljáró haszná 
latba vételével egyidejűleg az eddig az 
1733-34 és 1735-36 szelvények közt fen 
állott pályaszinbeni útátjárók, valamint az épí­
tés ideje alatt az utóbbi helyett az 1736—37. 
szelvények közt fenállott ideiglenes pályaszin­
beni útátjáró is meg fognak szűnni ; miért is 
az érdekeltek a netán előállott sérelmeiket 
ezen eljárás alkalmával előterjeszthetik. Nagy­
várad, 1910 október hó 1. Rimler Károly pol­
gármester, mint elnök.

* Elkobozott kivándorlásra csábitó 
felhívás, Missler F. brémai kivándorlási ügy­
nökségtől ez év augusztus 3 án kivándorlásra 
csábitó felhívás érkeze.t Derecskére id. Zákány 
Lajoz gazdálkodóhoz, a melyet azonban a ha­
tóság lefoglalt. Az iratot hivatalosan áttették a 
debreceni törvényszékhez, amely Zákány Lajos 
kihallgatása után a nyomtatvány megsemmisí­
tését rendelte el.

* Vitális hagyatéka. Sárrét hírhedt 
haramiája, Vitális Imre hagyatéka felett a kö­
zel jövőben fog intézkedni az árvaszék. Az 
öngyilkos halálesetét most terjesztette be a 
berettyószentmártoni elöljáróság. E szerint Vi- 
tályis Imre 30 éves volt s 1910 szeptember 
24-én d. u. fél 2 órakor halt meg. Foglalko­
zása földműves volt. Két gyermeke maradt 
hátra Eszter, aki 1907-ben és Sándor aki 1910 
szeptemker 3 án született. A haramia felesége 
Vitális Eszter. A hagyaték a berettyószentmár­
toni 29. és 30. számú betétben foglalt lakó­
ház, melyet az özvegy kíván használni. Az ár­
vaszék a haramia árvái részére gyámul az öz­
vegyet, Vitális Imrénét rendelte ki.

* Elhunyt elmebeteg. Az elmekórház­
ban Tóbes János 38 éves elmebeteg tegnap 
reggel hirtelen elhalt. Nevezett, aki epilep- 
siában szenvedett, tegnap reggel 7 órakor a 
fürdőszobába ment, ahol hideg zuhanyt vett 
s aztán egy meleg vízzel telt kádba ült. Alig 
ült bele a kádba, epileptikus rohamai elővették 
s mire az ápolók a kádból kivették meghalt. 
A halál oka valószínűleg szivszélhüdés volt. 
Ezt különben az elrendelt orvosrendőri bon­
colás fogja pontosan megállapítani.

* Véres bűntény az Aréna-uton. 
Szenzációs bűntény hírét közölték tegnap dél­
előtt a fővárosi rendőrséggel. Az Aréna utón 
posztoló rendőr délelőtt féltiz tájban az Aréna- 
ut 132. számú ház előtt, az utca kövezetén 
egy újszülött gyermek holttestére akadt. Olyan 
körülmények között feküdt ott a gyermek, 
mintha az ablakból dobták volna k;. A rendőr 
a mentőkért telefonált, akik megvizsgálták a 
gyermeket és konstatálták, hogy nincs már 
benne élet. Azonban még egy borzalmas dol­
got is konstatáltak: a szerencsétlen kisgyermek­
nek mindkét karja le volt vágva. A főkapitány­
ság részéről dr. Menning fogalmazógyakornok 
és dr. Várady rendőrorvos mentek ki a hely­
színére, hogy a vizsgálatot megejtsék. Eddig 
még nem tudták konstatálni, hogy a kis gyer­
meket az aklakból dobtáb-e le, vagy pedig úgy 
helyezte valaki oda a megcsonkított gyermeket 
az úttestre. A rendőri bizottság még nem fe­
jezte be a vizsgálatot.

* Halálozás. Náth János nagyváradi 
fényképész, élete 46. évében, hosszas szenve­
dés után tegnapelőtt elhunyt. Temetése ma, 
pénteken, október hó 14 én délután 3 órakor 
lesz a Szent László téri Kovács-házból.

* Meglopott vendéglős. Benrád Albert 
vendéglősnek kellemetlen hirt vitt tegnap reg­
gel Stefán János hetes Nevezett vendéglőjébe 
ugyanis ismeretlen tettes a Passage felőli ajtón 
álkulcscsal behatolt s a sörcsatnokban levő 
zá.os asztalfiókból egy arany gyűrűt s egy 
zacskóban 100 korona készpénzt elvitt. Az 
arany-gyűrűben 2 brillians és egy smaragd-kö 
volt, értéke 170 korona. Tettes munkája vé­
geztével a Kossuth utcai ajtón távozott.

* Dis/nópörkölés zárt helyen. Balog 
Imre nagyszalontai hentes mester olyan készü­
léket talált föl, amelynek segítségével a leölt 
disznót zárt helyen lehet pörkölni. A feltaláló 
készülékét szabadalmaztatta.

* Rejtélyes halál. Sápról jelenti tudó­
sítónk: tegnap délelőtt Körtvélyesi Antal 57 
éves lakost testvérének tanyáján a kutban 
halva találták. A nyomozás megállapította, 
hogy Körtvélyesi Antal öngyilkosságot köve­
tett el. ügy levelet hagyott hátra, melyben 
anyagi zavarokat és gyógyíthatatlan betegsé­
get hoz fel okul. Az ügyészség a temetési 
engedélyt megadta.

* Leesett a padlásról. Belényesről je­
lenti tudósítónk: Demján Tódorné buntyesdL 
lakos tegnap felment a padlásra rnhát tere­
getni. Lejövet a létra megcsúszott és az asz- 
szony leesett a földre. Agyrázkódást szenve­
dett és pár percnyi kínlódás után meghalt. Az 
ügyész a temetési engedélyt megadta, mert 
senkit sera terhel gondatlanság.

A legújabb! A legszebb !
Felöltők Blúzok
Kosztümök Aljak
Toilettek Pongyolák

Gyermekruhák
Készen és méret után olcsó szabott 
árak mellett. Szövet, selyem 
ruha kelme különlegességek.

Nagyvárad, Rákóczi n t.
Elsőrendű angol és francia gyász­
ruhák 12 őrá alatt készülnek.

x Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében ok­
tóber hó 14 én a következő gyönyörű színe­
zésű és pompás szórakoztató képek lesznek be­
mutatva 1. Apuska szabadnapja. 2. Habsburg 
Rudolf. 3. Róma látképe. 4 Heliogbalua! Rilm 
d Art. 5. Elitéit álma. 6. Vak vagy oh szerelem. 
7. A pénz. 8, Armion völgye. Belépti dij nincs 
előzékeny kiszolgálással. Kitűnő ételekről és 
italokról gondoskodik. A nagyérdemű közönség 
becses pártfogását kérik Hartstein és Örlei ká 
véház tulajdonosok.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemiiek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
czégnél kaphatók.
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x Villamos csillárt ne vásároljon, be 
rerdtzést ne készítsen, míg Stern nel a Lérner- 
téren nem beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
s vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 

Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556.

A recept-gyárosok.
A mukáspéaztárban éjjel nappa' folyik a 

rovancsolás, Sándor László kapitány állandóan 
kihallgatja a pénztár alkalmazottait és a vizs­
gálatot igyekeznek kiterjeszteni más gyógysze­
részek ellen is.

Az „Apostol“ gyógyszertár 1908. óta ma 
már a harmadik kézben van. 1908 ban adta el 
Halápy Frigyes Örkényi Hugó gyógyszerésznek 
és mig Halápy alatt dt. Fräuklnek egy recepje 
sem fordult elő a gyógyszertárban, mihelyt 
Örkényi átvette, sűrűn keresték fel a betegek 
a patikát Fränkl Lipót receptjeivel. A munkás­
pénztár gyanúja ezért Örkényi ellen irányult és 
garmadával szállították a Fränkl receptjeit Sán­
dor Lászlóhoz. Örkényit ki is hallgatták, de 
állhatatosan tagad.

Á vizsgálatot kiterjesztették Fränklen kí­
vül még egy orvosra és egy váci körúti gyógy­
szerészre, a kiknek neveit azonban a rendőrség 
egyelőre titokban tartja A mai vagy holnapi 
nap folyamán azonban beidézik őket és akkor 
ki fog derülni, kikről van szó.

Megjelent a főkapitányságon Glük Gyula 
orvos, szanatóriumtulajdonos, a terhelt Glück 
Dezső bátyja és azt igyekezett bizonyítani Sán­
dor kapitány előtt, hogy fivére nem épelméjű 
Bizonyítékul többek közt azt hozta fel, hogy 
boldog-boldogtalant be igyekszik rántani a val­
lomásaival. Az orvos állítása szerint fivére már 
régen nem beszámítható.

A rendőrség jegyzőkönyvében nincs annak 
nyoma, hogy a terheltek beismerő vallomásukat 
visszavon.ák volna.

Sándor László lepecsételte az iratokat és 
bűnjeleket és délután két órakor a terhelte­
ket átkisértette az ügyészségre.

Pető Sándor képviselő a muokáspéuztár 
nevében kérvényt nyújtott be, a melyben a 
terheltek egész vagyonára kéri a biztosítási 
végrehajtást huszonötezer korona szenvedett 
kár erejéig.

TANÜGY.

A magyar nyelv tanítása.
A vallás és közoktatásügyi miniszter rendeltét 

közölte a hivatelos lap a nem magyar tanitás- 
nyelvü, államsegélyt élvező községi és azon 
hitfelekezeti elemi népiskolákat illetőket, ame­
lyek az iskolafeu'artó áltaal jóváhagyott taní­
tási tantervvel nem rendelkeznek. A rendelet 
főkép a magyar nyelv tanításáról szól s előírja, 
hogy miképpen kell tanítani a kis gyermeke­
ket a magyar nyelvre.

A rendelet értelmében az első osztályban 
az iskolai rendtartással kapcsolatos megszólítás, 
figyelmeztetés, a mindennapi köszönés formái, 
az iskola és iskolai élet, az emberi test részei, 
a családi élet, a gyermek foglalkozása, az épü­
let, az udvar, a kert és a magyar gyermekjá­
tékok tanitandók.

A második osztályban a templom, a köz­
ség, a lakosság, a nap részei és a haza, a szü­
lők iránti tisztelet, a pénzek és gyermekjátékok, 
testgyakorlat, továbbá magyar irás és olvasás.

A harmadik osztályban magyar beszélge­
tés. A község határa, földrajzi alapfogalmak, 
növények és állatok védelme, emberszeretet, 

igazmondás, vailáserkölcsi elbeszélések, pénz­
nemek, értékek, továbbá irás, olvasás.

A negyedik osztályban a falusi élet ese­
ményei, a gazdasági munkák, a határos vár­
megyék, Magyarország, takarékosság, törvény- 
tisztelet, magyar történelmi mondák, vallásos és 
hazafias költemények, számvetés, testgyakorlat, 
kézimunka, továbká olvasás és irás.

Az ötödik és hat >dik osztályban az egyik 
évben magyar beszélgetések a törvényhatósági 
igazgatásról, a közegészségről, a tanult számok 
alkalmazása, irás és fogalmazás, a másik évben 
szintén magyar beszélgetés, a közegészség, a 
cselédtörvény, a természetrajz ismertetése és a 
tanult számok alkalmazása az otthoni és gazda 
sági életben. Végül irás, olvasás és fogalmazás.

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.
HÁBEE ÉS TÁRSA

első amerikai férfiszabók.
Nagy Sándor utca 1. szám.

EGYESÜLETEK. ’
A Katholikus Kör választmányi 

ülése.
Tegrap d. u. 6 órakor tartotta a Katho­

likus Kör rendes havi választmányi ülését. Je­
len voltak: dr Karácsonyi János egyházi el­
nök, dr Vucskics Gyula egyházi alelnök, Dús 
László világi alelnök, Imrik S. Zoltán, Ho- 
ványi Gyula, Géczy Lajos, dr Krűger Aladár, 
Vattay József, Kelemen Kálmán, Bodnár János 
és Imrik Gusztáv titkár.

Dr Karácsonyi János elnök a gyűlést meg­
nyitván, résztvevő szavakkal emlékezett meg 
a választmánynak az utolsó vál. ülés óta el­
hunyt régi érdemes tagjairól, id. Jelinek Fe­
rencről és Kugler Albertról.

A folyó ügyek során elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a X. Katholikus Nagygyű­
lésen küldöttségileg képviselteti magát. A vá­
lasztmány tagjai között azonnal többen beje­
lentették résztvételüket. A választmány fel­
hívja a Kör tagjait, hogy a nagygyűlésen mi­
nél számosabban vegyenek részt, jelentkezni 
november 1 ig tehet dr Imrik Gusztáv titkár­
nál, hogy a résztvevők a tagsági jegyet s ked­
vezményes vasúti jegy váltására szolgáló iga­
zolványaikat minél előbb megkaphassák.

Elhatározta a választmány, hogy az ör­
vendetes fejlődésnek induló klubélet további 
feilend tése céljából két uj billiárd-asztalt sze­
rez be.

Uj tagokul felvétettek: Thierjung József 
m. kir. posta s táv. számtanácsos, Meskó Já­
nos g. kath. ruthén kántor, Kopócsi Géza ta­
karékpénztári tisztviselő, Liszka Gyula iroda- > 
tiszt, Weidntr Antal p. ü. számgyakornok, 
Staintz Lálmán p. ü. számvizsgáló, Máté An­
drás ny. tanító, Fluck Dezső joggyakornok, 
Csernay Géza, Szilágyi József káptalanitiszt, 
Borostyánkőy János tanító.
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Figyelmes kiszolgálás- Tol. 10-30-

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Muzsikus leány.
Szombat: Erdészleány. (A szerző dirigál.) 
Vasárnap: d. u. János vitéz.
Vasárnap este: Amor, a pénzügynök.

Jarnó György Nagyváradon. Az 
éjjeli gyorsvonattal Jarnó György, a hires 
bécsi zeneszerző már Nagyváradra érkezett s 
ma délelőtt már ő dirigálja a próbát. — A 
rendkívül szimpatikus külsejű híres muzsikus 
nagyon hasonlít Beleznay Antalhoz, a jeles 
nagyváradi karmesterhez. Már az éjjel több 
újságíró előtt Jarnó rendkívül szimpatikusán 
beszélt a nagyváradi színházról.

— Lehár nagyon sok jót mondott az 
önök színházáról. Az igazat megvallva a Mu­
zsikus lány pesti premierje nagyon elkedvet­
lenített s nem is akartam megnézni a darabo­
mat magyar színpadon, amig Lehár oly lelke­
sedéssel nem beszélt a nagyváradi előadásról. 
Később aztán hasonló jó h:reket kaptam az 
önök színházáról s kivált a zsubrettjeikről több 
nagyváradi ismerősömtől s e véleméyekben 
bízva örömmel jöttem el ide, hogy két estén 
eldirigáljam két legkedvesebb darabomat, a 
Muzsikus lányt és az Erdész lányt. Mondha­
tom, hogy a Muzsikus lány a német színpa­
dokon rendkívül nagy sikert aratott, amiben 
azonban nagy része van az én ötletes librettis- 
támnak, aki oly rokonszenves talpra esett 
szövegkönyvet irt a muzsikámhoz.

A rendkívül szimpatikus zeneszerző 
még sokat beszélt a darabjáról és érdeklő­
dött a Zsigmondi Anna alakítása iránt. Mikor- 
elmondtuk neki, hogy mily pompás egészséges 
humorral játsza és mily szépen énekli ezt a 
szerepet, boldogan mosolyogva mondotta:

— No azt hiszem Várad megvigasztal a 
budapesti kudarcért.

Jarnó a Pannonia szállóba hajtatott ahol 
a ll es szobát Erdélyi Miklós már tegnap le­
foglalta a szinház vendégének.

A ma esti előadás iránt rendkívül nagy 
az érdeklődéé. Dacára, hogy a mai és holnapi 
előadás bérletszünetben megy, a jegyek java­
részét már tegnap szétkapkodták s a bérlők 
elővételi jogát csak ma délig veheti figyelembe 
az igazgatóság.



TSSZOTÜL 1910. október 14.

Uj mÜBor a Panoniában. Változatlanul 
nagy érdeklődéssel kiséri a közönség a Pannonia 
kávéház mozi előadásait, amelyek hétről-hétre 
a leggazdagabb műsort nyújtják. Ma ismét hét 
Uj felvétel kerül színre, amelyek a következők: 
1. Észak fjordjai. 2. Vizes lakodalom. 3. Más 
szelleme. 4. A pásztor szerelme. 5. Titokzatos 
szegény. 6. Nick Vinter 7. Riladora.

NYILTTER

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
butorgyárában 
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.Z.

TÁVIRATOK.
A francia vasutas sztrájk.

Párás, okt. 13.
Az orleans-vasut alkalmazottai este tartott 

gyűlésükön elhatározták, hogy haladéktalanul 
beszüntetik, a szolgálatot.

Lyon. okt. 13.
A Páris-Lyon-Mediterraine vasút hálózat 

'alkalmazottainak nemzeti syndicatusa az álta­
lános sztrájkot proklamálta, ameiy éjfélkor 
kezdődik.

Párás, okt. 13.
Megerősítést nyer, hogy a vasutas sztrájk­

kal kapcsolatban számos elfogatási paranc or 
adtak ki, melyeket holnap reggel hajtanak 
végre. A belügyminisztérium tegnap este kö­
zölte, hogy a keleti vasút összes vonalai el­
indultak és hogy a párisi—lyoni—meditterrain 
vonalon a forgalom normális.

Párás, okt. 13.
A kőmivesek este gyűlést tartottak, mely­

ben elhatározták, hogy reggel általános sztrájkba 
lépnek. Az államvasuti alkalmazottak syndica­
tusa proklamálta az általános sztrájkot, hogy 
követeléseiket keresztülvigyék Bizottságot küld­
tek ki, melynek feladata lesz a munkabeszün­
tetés időpontját megállapítani. A keleti vasút 
mozdonyvezetői és fűtői sztrájkba lépnek.

Párás, okt. 13.
A mozgósítás megtörtént es ezzel a kor­

kormány majdnem 30.000 hadköteles, illetőleg 
tartalékos vasutast rendelt holnaptól fogva há­
rom heti gyakorlatra fegyver alá.

Katonai mozgósítás aligha fog segiteni, 
sőt félő, hogy a mobilizálás még inkább fel­
tüzeli a sztrájkotok harci kedvét és munkabe­
szüntetésre fogja bírni a rokonszakmákat. A 
gőzhajóstársaságok alkalmazottai máris mozgo­
lódnak, a közuii vasutak is könnyen megálln­

ak, a világítási munkások ultimátumot küld­

tek a városi hatóságnak és ha két hónap előtt 
felállított bérköveteléseik hamarosan nem telje­
sednek, sötétség borul Páris városára.

Dús aratásuk van a pályaudvarok körül 
a bérkocsiknak és automobiloknak. Kétfogrtu 
bérkocsik hallatlan árakat követelnek azoktól, 
akik Páris környékén levő házaikba akarnak 
visszajutni. A pályaudvarok körül temérdek 
automobil áll és a soffőrök hetykén kiáltják le 
a bakról a türelmetlenül várakozó utasoknak 
az árakat. Kartel jött létre köztük. Párisból 
Amiensbe, Liliébe, Compiégnebe 3—700 fran­
kot követelnek az autók. És van fuvar 
bőven.

Páris, okt. 13.
A sztrájk óráról-órára terjed. A sztrájko­

tok nyílt pályákon állítják meg a vonatokat 
és ott hagyják. A jelzőkészülékeket elront­
ják. A telefon- és táviró-huzaioxat elvag­
dalják.

Letartóztatják a vezéreket.
Páris, okt. 13.

A sztrájkolók vezéreit le fogják tar­
tóztatni. Erre a hírre a villamos alkal­
mazottak azzal feleltek, hogy megfenye­
gették a társaságokat, miszerint 'azonnal 
sztrájba fognak lépni, ha csak 
letartóztatnak közülök.

Páris,
A sztrájkolók 5 fővezérét 

szerkesztőségében letartóztatták és bekí­
sérték. A letartóztatás még nem okozott 
sémmiféle visszahatást.

egyet is

okt. 11.
egy 1»P

REGÉNYCSARNOK.

Irta : White-Mellville G. J.
— Angolból. — 

XXVI. FEJEZET.
A vészharang

A nap leszállt, mint egy földi király bibor- 
aranyruhaba öltözve, az est pírja az tuyhe
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és 
októberi éjbe olvadt, és még egyre hangzottak 
a növekedő sötétségen át a rémes vészhangok, 
mintha a város fölött leselkedő valamely go­
nosz szellem széttörte volna bilincseit és azok 
maradványait szentségtelen és rosszakaratú kár­
örömmel csörtetné. Ismét és ismét és egyre 
szünetlenül kongtak és zúgtak a vészharan­
gok; gyilkosok hívása volt e hang, mely egy- 
begyüjté a gonosz fajzatot; és jól meg is felel­
tek a hívásnak. Mint a karvalyok egy tetem 
körül, mint a legyek a dögre, mint a patká­
nyok a csatornából, előrajzott mindaz, a mi a 
leggonoszabb és legaljasabb volt Párisban, a 
fajtalan odúkból, — a pállott pincékből, a bűz 
hödt csapszékekből, az ólakból és szemétgöd 
rökből rajzottak ők elő, megfertőztetni a leve­
gőt. Ördögüunepet hirdetett ezeknek a vészha­
rang, pokoli lakomát, kicsapongások, fosztoga­
tások és vérengzések napját.

Azonban rendes katonaság nem áiha útju­
kat, sem tábori ágyuk fenyegető . toika, sem 
lövésre kész szuronyos puskák. Vérbe akarták 
Ők áztatni kezüket, az elesettek vérébe; a fegy­
vertelen. tehetetlen sebesülteknek sem adtak 
volna kegyelmet; fegyverük a kés volt, nem a 
kard; s a tömeg élén és oldalán, melyet az 
elégedetlenek táborának lehetet volna nevezni, 
következetesen előre mozogtak a halárus asz 
szonyok.

Bármely más országban fegyelmezetlen 
söpredék lett volna ez, mely, mint ilyen, dara­
bokra hullott és elolvadt volna egy-két mért- 

földnyi ut után egy fél tucat korcsma előtt; de 
mint már mondtuk, a francia nemzetben van 
egy harcias elem, mely a legrendctlenebb gyüle- 
vészhadnak is némi fegyelmet és szervezetei, 
s némi katonai óvatosságot s parancsot köb 
csönőz.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG,

Budapesti tőzsdetudósítások.
Budapest, oktt. 14.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint. 

októberre — — — 10 26
októberre — — — 7.68

8.— 
5.46

Búza
Rozs
Zab októberre — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Szilárd.

A szerkesztésért felelős:

Dr VÜCSKICS GYULA

xxxxxxxxxx xxxx>>xx xxxxxxxxxxxxxxxx

0 Különlegességek *
I rövidárukban, B 
|xxxx xxxx|

I | Keztyük, fátyolok, ha- x |
x | risnyák, shawlok és | |

x I gombok kiárusítás | x
I I miatt nagyon olcsón 8 x
I 8 lesznek elárusítva 8 x

TÁTRAY GUSZTÁVÉ
x RákőCZi-ut 4. SZ. — Telefon 783. x
X xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Legcélszerűbb! Legolcsóbb!

cikkét kiváló szakemberek írták, 
feltétlenül megbízhatók; csak 

amire a müveit embernek tény­
van s akkora terjedelemben,

Mindenkinek nélkülözhetetlen

A FRANKLIN 
KÉZI LEXIKONA

mely három nagy nyolcadrétü kötetben rövid 
és tömör leírásokban tárgyalja az összes 
tudnivalókat.

Minden 
tehát adatai 
azt öleli fel, 
leg szüksége
amennyiben szükséges.

Szövegét száznál több tábla — 
köztUk sok szines — teszi szemlé 
letessé.

A Franklin Kézi Lexikona lesz tehát a 
magyar közönség mindennapos használatra 
való, könnyen kezelhető', praktikus és hü 
tanácsadója.

A három pompás kötet ára 54 k.
Az I. kötet 191.1. elején jelenik meg, 

a II. és III. kötet rövid időközökben.
Megrendelhető:

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.
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SZENT LÁSZLÖ-NYOMDA B.-T. 
__ 5 könyv és hírlapkiadó vállalat F 

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSO-UTCZA 5. sz.

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, ízléses kivitelben 
== készíttetnek. =

A „TISZÁNTÚL“ 
politikai napilap kiadóhivatala.

Alapittatott:
1894.

Alapittatott:
1894.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a Tiszántúléban közöltéinek.



Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiséflébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
1kitűnő italokat 

és izietes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófenykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

■1 ■

„TISZÁNTÚL“-™
előfizethetni
mindennap.

■
—

varad város

Iroda és raktár; NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben" 75 százalék xuegtukaritást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 f ill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlefíe8sé(jek,(ény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

JSlvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

ívlámpák
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motorokat
’\t lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-től kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Őszi i d é ny ’
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t.

vásárló közönség figyelmét

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett.

Moskovits Farkas és Társa
cipőgyár R -T. Nagyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákóczl-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.
Hmbh.bhh»ii — -■■imnriiwmnnrr-n—m~n—rrrrT.-.m~ n u~Tnri—1—i ~  — — a txtr:

Tarsoly és Risztó különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. —Telefon helyben és vidéken 390.

Szent Lászlo-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


